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N I E D E R S C H R I F T 
25. Sitzung des Gemeinderates in der Legislaturperiode 2019/2024 

 

Am 15.12.2022 fand im Saalbau Losheim unter Vorsitz des Bürgermeisters Helmut Harth die 

25. Sitzung des Gemeinderates in der Amtszeit 2019/2024 statt. 

Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung zur Sitzung, deren Bekannt-

machung sowie Beschlussfähigkeit fest.  

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde der Punkt „Antrag nach § 41 KSVG der SPD-

Fraktion/Errichtung einer Nahwärmeinsel im OT Losheim“ nachträglich als TOP 20 in die Ta-

gesordnung aufgenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

T a g e s o r d n u n g: 

Öffentlicher Teil: 

 1. Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 

 2. Informationen des Bürgermeisters gemäß Geschäftsordnung 

 3. Bürgerfragestunde 

 4. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeinderatsmitglieds 

 5. Komplettierung der Ausschüsse 

 6. Beschlussfassung über die Feststellung des Jahresabschlusses 2021 des Eigenbetriebs 

Touristik, Freizeit und Kultur in der vorgelegten Form 

 7. Beschlussfassung über die Verwendung des Jahresergebnisses 2021 des Eigenbetriebs 

Touristik, Freizeit und Kultur 

 8. Beschlussfassung über die Vergabe des Prüfauftrages 2022 des Eigenbetriebs Touristik, 

Freizeit und Kultur 

 9. 3. Entwurf des Wirtschafts-, Investitions- und Stellenplans 2023 des Eigenbetriebs Tou-

ristik, Freizeit und Kultur 

 10. Beschlussfassung über die Feststellung des Jahresabschlusses 2021 des Eigenbetriebes 

Abwasserwerk der Gemeinde Losheim am See 

 11. Beschlussfassung über die Verwendung des Jahresergebnisses 2021 des Eigenbetrieb 

Abwasserwerk der Gemeinde Losheim am See 

 12. Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 für den Eigenbetrieb Abwasserwerk 

der Gemeinde Losheim am See 

 13. Beschlussfassung über die Änderung der Abwasserabgabensatzung 

 14. Vergabe des Prüfauftrages für den Jahresabschluss 2022 des Abwasserwerkes der Ge-

meinde Losheim am See 

 15. Überplanmäßige Aufwendungen - Ortsratsbudget Britten 

 16. Außerplanmäßige Auszahlungen - Anschaffung eines Ersatzfahrzeuges für den Forst 

 17. Außerplanmäßige Aufwendungen: Unterstützungsleistungen im Energie- und Gebäu-

demanagement in der Gemeinde Losheim am See 

hier: Beauftragen des Institutes für Sozial- und Umweltforschung (Isuf) GmbH zu Bera-

tungs- und Unterstützungsleistungen für die Jahre 2022 und 2023. 

 18. Antrag nach § 41 KSVG der Grün Alternativen Liste Losheim / GALL zum Haushalt 2023 

 19. Antrag nach § 41 KSVG der CDU-Fraktion  

"Änderungsvorschläge zum Haushalt der Gemeinde Losheim am See für das Jahr 2023" 
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 20. Antrag nach §41 KSVG der SPD - Fraktion / Errichtung einer Nahwärmeinsel im OT Los-

heim. 

hier: Vergabe eines Auftrages zur Erstellung einer Machbarkeitsstudie 

 21. Zuschussantrag der  Losheimer Arbeitsmarktinitiative für die Jahre 2023-2024 

 22. Hebesatzung 2023 - Anpassung der Hebesätze 

 23. Stellenplan 2023, 2. Entwurf 

 24. Haushaltsplan 2023 

 25. Beteiligungsbericht der unmittelbaren und mittelbaren Beteiligungen der Gemeinde 

Losheim am See 2021 

 26. Vergabe von Aufträgen 

 26.1. Vergabe eines Auftrages zum Neubau des Sanitärgebäudes Nr.3 auf dem Campingplatz 

Losheim  

hier: Innen- und Außenputzarbeiten 

 26.2. Vergabe von Aufträgen zum Neubau des Sanitärgebäudes Nr.3 auf dem Campingplatz 

Losheim  

hier: Heizung-, Sanitär- und Lüftungsanlage 

 26.3. Vergabe eines Auftrages zum Neubau des Sanitärgebäudes Nr.3 auf dem Campingplatz 

Losheim  

hier: Lieferung und Montage einer Elektroanlage nach DIN 18382 

 26.4. Vergabe von Aufträgen zur Sanierung der Dächer im Ökodorf Losheim am See 

 26.5. Vergabe eines Auftrages zur Neuanschaffung von 4 Sirenenanlagen innerhalb der Ge-

meinde Losheim am See 

 27. Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) 

Beschluss zur Einleitung vorbereitender Untersuchungen nach § 141 BauGB zur Auswei-

sung eines Sanierungsgebietes in der Gemeinde Losheim am See für den Bereich "Orts-

kern/ Ortsdurchfahrt Bachem", Ortsteil Bachem 

 28. Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) 

Beschluss zur Einleitung vorbereitender Untersuchungen nach § 141 BauGB zur Auswei-

sung eines Sanierungsgebietes in der Gemeinde Losheim am See für den Bereich "Orts-

kern Rimlingen", Ortsteil Rimlingen 

 29. Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) 

Beschluss zur Einleitung vorbereitender Untersuchungen nach § 141 BauGB zur Auswei-

sung eines Sanierungsgebietes in der Gemeinde Losheim am See für den Bereich "Orts-

kern/ Ortsdurchfahrt Wahlen", Ortsteil Wahlen 

 30. Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) 

Beschluss zur Einleitung vorbereitender Untersuchungen nach § 141 BauGB zur Auswei-

sung eines Sanierungsgebietes in der Gemeinde Losheim am See für den Bereich "Orts-

kern/ Ortsdurchfahrt Niederlosheim", Ortsteil Niederlosheim 

 31. Teiländerung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Losheim am See auf den Ge-

markungen Bergen, Scheiden und Waldhölzbach zur Ausweisung eines Windvorrang-

gebietes 

Hier: Billigung des Planentwurfes und Beschluss zur Offenlegung und Trägerbeteiligung 

 32. Teiländerung des Bebauungsplanes Stausee Losheim im Bereich Campingplatz Losheim 

hier: Grundsatzbeschluss und Vergabe des Planungsauftrages 

 33. Teiländerung des Bebauungsplanes Kapellen - und Bergstraße. 

Hier: Billigung des Planentwurfes und Beschluss zur Offenlegung sowie zur Beteiligung 

der Träger Öffentlicher Belange 

 34. Mitgliedschaft in der Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen (AGFK) auf 

Landesebene 
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 35. Klimaschutz in kleinen Kommunen und Stadtteilen (KlikKS) durch ehrenamtliche Klima-

schutzpatinnen und Klimaschutzpaten 

hier. Grundsatzbeschluss zur Mitarbeit im Projekt KlikKS 

 36. Einführung einer Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Asylbewerberun-

terkünften 

Nichtöffentlicher Teil: 

 37. Grundstücksangelegenheiten 

 38. Personalangelegenheiten 

 

P r o t o k o l l: 

Öffentlicher Teil: 

 

zu 1 Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 

 

zu 2 Informationen des Bürgermeisters gemäß Geschäftsordnung 

Nach der Begrüßung hielt Bürgermeister Helmut Harth die traditionelle Jahresabschlussrede 

mit einem Jahresrückblick. 

 

Dieser war gegliedert nach den Ergebnissen der einzelnen Fachbereiche und der Eigenbetrie-

be. 

 

Er dankte den Ratsmitgliedern und Ortsvorstehern für die Zusammenarbeit, ebenso lobte er 

die engagierte Arbeit des Mitarbeiterteams. Ein besonderes Dankeschön des Bürgermeisters 

galt dem großen ehrenamtlichen Engagement der Hilfsdienste, der Feuerwehr und den Ver-

einen. Auch lobte er den Mut der Losheimer Unternehmer und dankte den Zuwendungsge-

bern. 

 

zu 3 Bürgerfragestunde 

Es lagen keine Bürgeranfragen vor. 

 

zu 4 Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeinderatsmitglieds 

Sachverhalt: 

Das Gemeinderatsmitglied Andreas Schuster hat mit Schreiben vom 09.11.2022 die Niederle-

gung seines Gemeinderatsmandats erklärt. Herr Schuster gehörte der Fraktion der CDU an. 

Gemäß dem Wahlvorschlag der CDU (Gebietsliste) ist Herr Tobias Schwarz, Mühlenstr. 21, 

66679 Losheim am See, Nachrücker für Herrn Schuster. Herr Schwarz wurde in den Gemein-

derat berufen und hat mitgeteilt, dass er das Mandat annimmt. 

In der Sitzung erfolgt die Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes entsprechend den gesetzli-

chen Vorgaben des § 33 Abs. 2 Kommunalselbstverwaltungsgesetz -KSVG- in Verbindung mit 

§ 1 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Über die Verpflichtungshandlung, die durch 

Handschlag zu vollziehen ist, ist eine besondere Niederschrift zu fertigen.  

 

Die Verpflichtungshandlung wurde von Bürgermeister Helmut Harth durch Handschlag 

vollzogen. Über die Verpflichtung wurde eine gesonderte Niederschrift gefertigt. 
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zu 5 Komplettierung der Ausschüsse 

Sachverhalt: 

Das ausgeschiedene Ratsmitglied Andreas Schuster war für die CDU-Fraktion Mitglied im 

Natur-, Umwelt- und Bauausschuss, im Werksausschuss "Eigenbetrieb Touristik, Freizeit und 

Kultur" sowie im Kultur-, Jugend-, Familie-, Bildungs- und Sozialausschuss.  

 

Gemäß § 48 KSVG rückt das neu berufene Ratsmitglied Tobias Schwarz nach, wenn die Beset-

zung der Ausschüsse zuvor nach dem Wahlverfahren nach d´Hondt erfolgt war. Ansonsten ist 

die Wahl der Mitglieder aufgrund von Wahlvorschlägen nach den Grundsätzen der Verhält-

niswahl unter Bindung an die Wahlvorschläge erforderlich. 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Komplettierung der Ausschüsse zu. 

 

Abstimmungsergebnis:                                           einstimmig 

 

___________________________________________________________________________________________________ 

 

Vor Tagesordnungspunkt 6 beantragte der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Stefan Palm, eine 

Sitzungsunterbrechung. 

 

Nach Wiederaufnahme der Tagesordnung beantragte Ratsmitglied Stefan Palm im Namen 

aller Fraktionen, die Tageordnungspunkte des öffentlichen Teils der Sitzung abzusetzen; le-

diglich die Tagesordnungspunkte unter Personalangelegenheiten im nicht öffentlichen Teil 

sollten behandelt werden. 

 

Er führte aus, dass man sich zu diesem Schritt gezwungen sehe, da Bürgermeister Helmut 

Harth Ausschussbeschlüsse missachte, bei der Vergabe von Aufträgen und Unterzeichnung 

von Verträgen monetäre Wertgrenzen nicht einhalte, Verhandlungen ohne die Einbeziehung 

der jeweiligen Fachabteilung führe und mehrfach fehlende Präsenz bei der Wahrnehmung 

öffentlicher Termine bei wichtigen Veranstaltungen gezeigt habe.  

 

Diesen Ausführungen schlossen sich die Vorsitzenden der SPD-Fraktion, Björn Kondak, und 

der Fraktion der GALL, Joachim Selzer, an. Auch sie monierten eine Missachtung des Rates 

und sahen das Vertrauensverhältnis sowie die Kommunikation zwischen Verwaltungsspitze 

und Gemeinderat als gestört. 

 

Bürgermeister Helmut Harth sah die Vorwürfe als unbegründet und nicht gerechtfertigt an. 

Eine Aufklärung der vorgetragenen Punkte erfolgen in einer der kommenden Sitzungen. Er 

bat, zumindest die Satzung über die Änderung der Abwassersatzung zu beschließen, damit 

der Gemeinde keine finanziellen Nachteile entstünden. 

 

Nach kurzer Diskussion wurde die Absetzung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen 

Teils der Sitzung beschlossen. Die Verabschiedung der neuen Abwassersatzung soll auf einer 

gesonderten Sitzung des Gemeinderates am 20.12.2022 erfolgen.  

 

Abstimmungsergebnis:                                       einstimmig 

 

 


